

为农民工及快递员权益护航

我市出台文件推进工伤保险扩面工作

本报讯（记者 双红）由住建领域工程建设项目参加工伤保险扩展至各类工程建设项目、用工灵活和流动性大的基层快递网点可优先参加工伤保险……近日，市人社局、市住建局、市邮政管理局下发《关于继续推进工程建设项目和基层快递网点参加工伤保险的通知》，进一步推进工伤保险精准扩面工作，以保障流动就业农民工及快递员享受工伤保险权益。

据了解，工伤保险由用人单位缴纳，不需要个人缴纳。按项目参加工伤保险是适应流动用工特点做出的政策创新。《通知》明确提出，各县区在健全住建领域工程建设项目按项目参加工伤保险长效机制的同时，将保障范围扩大至建筑、铁路、公路、水运、水利、能源、机场

等各类工程建设项目，确保在各类工地上流动就业的农民工依法享有工伤保险保障。为推进此项工作，各县区要建立联席会议、联合督查等部门协作机制，并针对项目特点设计高效、便捷的服务流程和参保约束机制，确保“先参保，再开工”。同时要严格执行缴费比例，建筑施工企业相对固定的职工，应按用人单位参加工伤保险。不能按用人单位参加工伤保险的职工特别是短期雇佣的农民工，应按项目优先参加工伤保险，一般应由施工项目总承包单位或项目标段合同承建单位按照劳动雇佣关系，一次性代缴本项目工伤保险费，缴纳工伤保险费的数额为工程建设合同总造价（含税）的15%乘以行业基准缴费费率（1.3%）之积。此外，各

县区人社部门要提高经办服务质量和管理水平，力争实现施工企业办理参保缴费备案当日办结。若施工人员发生工伤后，以劳动合同为基础确认劳动关系，对未签订劳动合同的，由人社部门参照工资支付凭证或记录、工作证、招工登记表、考勤记录及其他劳动者证言等证据，确认事实劳动关系。

《通知》还明确提出，为保障新业态持续、健康、规范运行及快递员的合法权益，快递企业及具有用工主体资格的基层快递网点与快递员应依法签订劳动合同并参加各项社会保险。用工灵活、流动性大的基层快递网点可优先参加工伤保险，其中已取得邮政管理部门快递业务经营许可、具备用人单位主体资格的基层快递网点，可

直接为快递员办理优先参保；在邮政管理部门取得快递末端网点备案手续、不具备用人单位主体资格的基层快递网点，由该网点所属具备快递业务经营许可和用人单位主体资格的快递企业，在快递业务经营许可地代为办理优先参保，确保应保尽保。严格执行缴费基数及费率，对难以直接按照工资总额计算缴纳费的，按照全省上年度全口径城镇单位就业人员平均工资和参保人数计算，基准费率为1.1%，并按规定进行浮动调整。做好工伤保险权益保障，快递员发生事故伤害或者被诊断、鉴定为职业病，可向参保地人社部门提出工伤认定申请。经治疗伤情相对稳定后存在残疾等情况应当进行劳动能力鉴定，可按规定享受工伤保险待遇。

省玉米机收减损大比武活动在同举办

本报讯（记者 孙向阳）为提升农机收获效率，确保粮食颗粒归仓，掌握秋翻整地技术要点，15日，山西省玉米机收减损大比武活动暨大同市机械化秋翻整地作业现场演示培训会在云州区举办。这是记者昨日从市农业农村局获悉的。

玉米机收减损大比武活动旨在全方位提升粮食收获质量，发挥农机在粮食生产中的主力军作用，全力提升粮食机收质量，保障粮食颗粒归仓。比武现场，10辆收割机一字排开，参赛农机手驾驶玉米联合收割机穿梭在金色的玉米田间。机器轰鸣声中，一行行玉米植株连秆带穗进入收割机割台，摘棒、剥皮、秸秆粉碎收集一气呵成，金灿灿的玉米籽粒跃入粮仓。收割结束后，裁判组成员分别进入收割区域框定取样范围拾取损失籽粒，现场测算机收损失



大比武活动现场 本报记者 戎禹仁 摄

率，评选出一、二、三等奖。

在机械化秋翻整地作业现场演示培训会上，农机手在已经收获的玉米地上现场进行了翻地演示，讲解了翻早不翻晚、适宜深度、土壤湿度、防止跑水跑

墒、与秋灌相结合等技术要点。现场还发放了宣传资料，介绍了秋翻整地翻转上下土层、改善土壤结构、土壤通气透水、减轻病虫危害、避免水分流失、不与春播抢时等诸多好处。



珍惜粮食 杜绝浪费

今年10月16日是第44个“世界粮食日”。为提高广大居民对粮食安全的重视，当日，新荣区直属机关事务服务中心工作人员走上街头，向过往群众发放宣传手册，介绍“世界粮食日”的由来、意义，以及节约粮食的小窍门，营造珍惜粮食、杜绝浪费的浓厚氛围。

本报记者 于宏 摄

“你点我检”进校园 守护师生好“食”光

本报讯（记者 刘剑）为充分发挥社会公众的参与和监督作用，激发广大消费者参与食品安全监管意识，保障市民“舌尖上”的安全，16日，市市场监督管理局联合平城区市场监督管理局走进大同市卫生学校，开展“你点我检服务惠民生”快检服务进校园活动，现场对学生们挑选出的食品进行了检测。

“这是我们常吃的汉堡和炸鸡，您给

检测一下是否合格？”在该校食堂内，工作人员一边进行快检服务，一边通过发放调查问卷、现场讲解等形式，向学生们宣传食品安全法律法规，普及食品安全常识，并向学生详细讲解“你点我检”食品抽检的内容、方式和意义。学生们从粮食加工品、调味品、畜禽肉、豆制品、水果制品等60余个食品品种中，选取自己最关注的食品进行了抽检，检测结果全部合格。



现场检测 刘剑 摄

云州区青年人才驿站揭牌

本报讯（记者 孙露）继我市成立首家青年人才驿站之后，各级共青团组织聚焦青年就业创业的过渡期，围绕来同青年求职、创业的生活需求，免费提供短期住宿、就业指导、政策信息、城市融入等综合服务。10月15日，云州区青年人才驿站正式揭牌并投入使用。

据了解，该驿站共有房间50间，床位100个，每个房间标配了独立卫生间、空调、书桌、床品、无线 WiFi，最长可提供7天的免费入住。

云州区青年人才驿站为就业创业青年提供以下“一站式”综合服务：就业指导包括云州区人才政策咨询、各类招聘会信息发布等；政策信息包括云州区最新人才激励政策、创优人才生态措施、各行业人才队伍建设意见、重点产业领域人才专项奖励政策等；社会融入包括不定期组织开展重点产业参观、创业沙龙、青年夜校、公益帮扶、志愿服务宣传站、交友联谊、读书学习分享会等。

公益诉讼 助力水资源保护

本报讯（记者 孙露）近日，阳高县人民检察院积极推动数字信息技术与检察工作深度融合，充分运用大数据赋能监督并向相关行政部门制发检察建议，促使生产经营企业合法有序使用地下水水资源。

日前，该院公益诉讼检察官运用“地下水水资源保护公益诉讼大数据法律监督模型”，发现个别企业在未依法办理取水许可证、未安装计量设施的情况下，擅自安装取水设备私采地下水资源的线索。该院立即组织工作人员现场核查，并依法调取地下水取水许可、水计量设施安装台账等材料。经确认后向相关行政部门制发检察建议，督促其依法履行监督职责。

收到检察建议后，相关行政部门及时对涉案企业作出处理，要求其按程序申报取水许可证，并在全县范围内开展地下水水资源保护专项整治活动，督促生产经营企业合法有序使用地下水资源。



快捷互动 立体权威

关注“大同日报融媒”
官方微信